针刺结合吞咽障碍治疗仪治疗脑卒中后吞咽障碍临床观察

张宝珍1、张洪来2、张凯1、刘媛媛1、李猛1

1. 中国人民解放军第 464 医院, 天津 300381; 2. 广州中医药大学, 广东 广州 510405

[摘要]目的:观察针刺结合吞咽障碍治疗仪治疗脑卒中后吞咽障碍的临床疗效。方法:将卒中后吞咽障碍患者 60 例随机分为 2 组各 30 例。针刺组采用单纯针刺治疗;结合组在针刺组治疗的基础上加用吞咽障碍治疗仪治疗。治疗前后采用洼田氏饮水试验进行吞咽功能评定。结果:治疗后结合组吞咽功能评分较治疗前提高,差异均有显著性意义(P < 0.05);治疗后结合组吞咽功能评分与针刺组比较,差异有显著性意义(P < 0.05)。临床疗效总有效率结合组 93.3%,针刺组 66.7%,2 组比较,差异有显著性意义(P < 0.05),结合组疗效优于针刺组。结论:应用针刺同时配合吞咽障碍治疗仪对于脑卒中后吞咽障碍疗效优于单纯使用针刺治疗。两者联合是一种优化的临床治疗方案。

[关键词] 脑卒中后吞咽障碍;针刺;吞咽障碍治疗仪;洼田氏饮水试验

[中图分类号] R743 [文献标识码] A [文章编号] 0256-7415 (2014) 08-0161-02

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2014.08.074

吞咽功能障碍系由于脑卒中后真、假性球麻痹,使受延髓支配的肌肉瘫痪或不全瘫痪而出现的吞咽困难、构音障碍、饮水、饮食呛咳,是脑卒中患者常见的并发症之一,发病率为51%~73%^[1],轻则影响患者生存质量,重则导致吸入性肺炎,脱水,营养不良及心理障碍,给社会及家庭造成严重负担。现代康复医学认为,中枢神经系统在结构功能上具有可塑性和重组能力^[2],笔者采用针刺结合吞咽障碍治疗仪治疗卒中后吞咽障碍,结果报道如下。

1 临床资料

- 1.1 纳入标准 符合 1995 年全国第四届脑血管病学术会议修订《各类脑血管疾病诊断要点》^[3],且经头颅 CT 或 MRI 证实并诊断为脑卒中;采用洼田氏饮水试验对卒中后患者进行吞咽功能评定,符合吞咽障碍的卒中后患者纳入观察病例。
- 1.2 排除标准 有严重认知障碍;体内有金属物及心脏起博器者;有严重感染者;依从性差,难以随访者;电刺激部位感觉障碍者。
- 1.3 一般资料 观察病例为 2011 年 11 月~2013 年 12 月本院脑卒中后吞咽障碍患者,共 60 例。随机分为 2 组各 30 例,针刺组男 18 例,女 12 例;平均年龄(67.11 \pm 7.42)岁;平均病程(7.13 \pm 1.34)月。结合组男 16 例,女 14 例;平均年龄(66.38 \pm 7.38)岁;平均病程(6.23 \pm 2.43)月。2 组性别、年龄、病程等经统计学处理,差异均无显著性意义(P > 0.05),具有可比性。

2 治疗方法

2 组患者均在生命体征平稳的状态下进行治疗并观察。

- 2.1 针刺组 予常规针刺治疗。穴位:风池(双侧),上廉泉、金津、玉液、咽后壁、风府。具体操作:风池:3寸毫针,向喉结方向刺入 1.5寸,平补平泻,得气后留针 20 min;上廉泉:3寸毫针向舌根方向斜刺 1~1.5寸,快速捻转 10 s 后出针;金津、玉液,咽后壁:嘱患者舌伸出上翘,于金津、玉液点刺放血,垫无菌纱布将舌拽出,3寸毫针向咽后壁方向点刺3~5次,迅速出针;风府:2寸毫针,针尖向喉结方向进针 2寸,平补平泻,得气后即出针,不留针。每天 1次,治疗 2周为 1 疗程,疗程间休息 3 天,共 2 疗程。
- 2.2 结合组 予针刺结合吞咽障碍治疗仪治疗。针刺取穴同针刺组,平补平泻,得气后留针 20 min,每天 1 次。吞咽障碍治疗仪采用美国 Vitalstim 电刺激治疗仪,使用 3.5 cm×3.5 cm 的小电极 4 个,沿颈前正中线垂直排列,第 1 电极放置于舌骨上方,第 2 电极置于甲状腺上切迹上方,第 3、第 4 电极按前两电极之间的等距离放置,最下方的电极不应放置于环状软骨之下。每天 1 次,每次 30 min,治疗 2 周为 1 疗程,疗程间休息 3 天,连续治疗 2 疗程。
- 3 观察指标与统计学方法
- 3.1 观察指标 采用洼田氏饮水试验评价疗效¹⁴,患者治疗前后采用洼田氏饮水试验进行吞咽功能评定。患者取端坐位,喝下温水 30 mL,根据饮水情况分级 , 级(5 分):能不呛地一

[收稿日期] 2014-04-02

[作者简介] 张宝珍(1970-), 女, 医学硕士, 副主任医师, 研究方向: 中医内科及神经康复。

次饮下 30 mL 温水; 级(4分):分 2 次能不呛地饮下; 级 (3分):能一次饮下,但有呛咳; 级(2分):分2次以上饮 下,有呛咳; 级(1分):屡屡呛咳,难以全部咽下。2组患 者治疗前后饮水试验结果均由同一康复治疗师进行评定。

3.2 统计学方法 应用 SPSS13.0 软件进行数据处理。计量 资料采用 t 检验, 率的比较采用 χ^2 检验。

4 疗效标准与治疗结果

4.1 疗效标准 参照洼田氏饮水试验拟定疗效标准。治愈: 吞咽障碍恢复正常。显效:吞咽障碍缓解2~4级。有效: 吞咽障碍明显改善,吞咽分级提高 1 级。无效:治疗前后

4.2 2组吞咽功能评分比较 见表 1。治疗后结合组吞咽功 能评分与治疗前比较,差异有显著性意义(P<0.05);治疗后结 合组评分与针刺组比较,差异有显著性意义(P < 0.05)。

		表 1 2 组吞咽功能评分比较 $(\bar{x} \pm s)$						
组 别 结合组		n	治疗前	治疗后				
		30	2.18 ± 0.63	$\textbf{4.15} \pm \textbf{1.03}$				
	针刺组	30	2.05 ± 0.67	$\textbf{3.32} \pm \textbf{0.83}$				

与同组治疗前比较, ①P < 0.05; 与针刺组治疗后比较, (2)P < 0.05

4.3 2组临床疗效比较 见表 2。总有效率结合组 93.3%, 针刺组 66.7%, 2 组临床疗效比较, 经 χ^2 检验, χ^2 =5.18, 差 异有显著性意义(P < 0.05)。

	例					
组 别	n	治愈	显效	有效	无效	总有效率(%)
结合组	30	13	10	5	2	93.3
针刺组	30	8	6	6	10	66.7

与针刺组比较, ①P<0.05

4.4 不良反应 2组病例均未发生反射性心动过缓,喉肌痉 挛等不良反应。

5 讨论

卒中后吞咽障碍属中医学中风、喉痹等范畴,病位在脑, 病证在咽,多为本虚标实之证,皆因外感、情绪、劳累等因素 诱发而导致气机逆乱,肝风内动,风痰瘀闭阻,导致舌咽气机 不通,咽喉开闭失司,舌本失养而发为本证[6]。结合病机,笔 者拟定平肝熄风、豁痰开窍针法,穴取风池(双侧)、上廉泉、 金津、玉液、咽后壁、风府,所选穴位均位于颈咽部,可直接 或间接联系于脑部及咽喉,刺之可醒脑开窍,通经活络,加速 吞咽反射弧的重建和修复,从而恢复舌咽部的随意运动,防止 患者窒息,甚至死亡等严重并发症的出现6,在治疗中,还增 加了对患者的咽后壁的刺激,也是为了加强患者的吞咽反 射。多项研究表明,吞咽障碍治疗仪治疗卒中后吞咽障碍是 通过电刺激强化咽部无力肌肉,改善吞咽肌肉力量、耐力和

协调性[6],且吞咽障碍治疗仪电极放置于患者的颈部,对较小 肌肉具有特异性及针对性,可以使患者舌下神经、喉返神经、 舌咽神经等与吞咽有关的神经收到刺激,缓解神经元麻痹,促 进受损的神经复苏,可以加强吞咽肌群的运动,缓解吞咽肌群 废用性萎缩, 改善其功能, 结合以上两种治疗方式的优势, 笔 者将两种治疗方式进行了组合,选取了吞咽障碍治疗仪结合针 刺治疗卒中后吞咽障碍,结果显示,2组治疗后吞咽功能评分 比较,结合组优于针刺组;2组临床疗效比较,结合组优于针 刺组,提示应用针刺结合吞咽障碍治疗仪治疗脑卒中后吞咽障 碍疗效更好,二者联合是一种优化的临床治疗方案。

「参考文献]

- [1] Han TR , Paik NJ , Park JW . Quantifying swallowing function after stroke: A fuctional dysphagia scale based on video fluoroscopic studies[J] . Arch phys Med Rehabil, 2001, 82:677-682.
- [2] 朱镛连.脑的可塑性与功能再组[J].中华内科杂志, 2000, 39(8): 567-568.
- [3] 中华神经科学会,中华神经外科学会.各类脑血管疾病 诊断要点[J]. 中华神经科杂志, 1996, 29(6): 379-380.
- [4] 大西幸子,孙启良.脑卒中患者摄食-吞咽障碍的评价 与训练[J]. 中国康复医学杂志, 1997, 12(3): 141-142.
- [5] 窦祖林,兰月,万桂芳,等.神经性吞咽障碍的康复治 疗及其进展[J].中华物理医学与康复杂志,2006,28 (11):788-790.
- [6] 徐文玉,苏玉萍,刘新.神经肌肉电刺激配合针刺治疗 卒中后吞咽障碍疗效观察[J].中国中医急症,2009, 18(8): 1225-1226.

(责任编辑:刘淑婷)